
O que é a filosofia? 





Querida Sofia,


Qual é a coisa mais importante na vida? Se fazemos esta pergunta a uma pessoa assolado pela fome, a resposta será: a comida. Se fazermos a mesma pergunta a quem está morrendo de frio, então a resposta será: o calor. E quando nos perguntamos a alguém que se sente sozinho e isolado, então a resposta será: a companhia de outras pessoas.


Mas, uma vez satisfeitas todas essas necessidades, será que ainda resta alguma coisa de que todo mundo precise? Os filósofos acham que sim. Eles acham que o ser humano não vive apenas de pão. É claro que todo mundo precisa comer. E precisa também de amor e cuidado. Mas ainda há uma coisa de que todos nós precisamos. Nós temos necessidade de descobrir quem somos e por que vivemos


Como o mundo foi criado? Será que existe uma vontade ou um sentido por detrás do que ocorre? Há vida depois da morte? Como podemos responder a estas perguntas? E principalmente: como devemos viver?


Essas perguntas tem sido feitos pelas pessoas de todas as épocas. Não conhecemos nenhuma cultura que não tenha se perguntado quem é o ser humano e de onde veio o mundo. Mas a história nos mostra diferentes respostas para cada uma dessas perguntas que estamos fazendo. Da mesma forma, hoje em dia cada um de nós deve procurar a sua resposta para estas perguntas.





Pense sobre o que é a vida para você e responda em folha a parte:





1) Quem é você?


2) De onde vem o mundo, como o mundo foi criado?


3) Você se interessa pela vida? Por que?


4) Como devemos agir para vivermos melhor?
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